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Introducao

® As dependéncias funcionais e as formas normais estabelecem
critérios de qualidade de projeto no Modelo Relacional.

® Eles permitem detectar e prevenir a redundancia e garantir a
consisténcia da informac3o.

® Fundamentam-se nas dependéncias entre os atributos das
relacdes.
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® Uma dependéncia funcional é um relacionamento muitos para
um entre dois conjuntos de atributos de uma determinada
relacdo R.

® Ela é uma espécie particularmente comum e importante de
restricdo de integridade.
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® Sejam os seguintes subconjuntos de atributos de um esquema
T:A= (A]_,A2, PN ,An) e B= (Bl, Bg, PN Bn).
® Dizemos que B é dependente funcionalmente de um outro

atributo A contido em T se a cada valor de A existir nas
linhas da relacdo T, em que aparece, um unico valor de B.

® Notacdo: A— B
® | &-se: A determina funcionalmente B.
® DF é uma propriedade do projeto do BD, isto ¢, do seu
esquema.
® O conhecimento advém do conhecimento da semantica dos
dados armazenados na relac3o.
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Observe os conjuntos abaixo:

CPF NOME

1 Tosé
Jodo
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® Existe uma dependéncia dentre os valores dos conjuntos CPF
e NOME.

® A dependéncia pode ser expressa pela funcao
f(CPF) = nome.
® Portanto, nome é funciao do CPF.

® Se eu tiver um nimero de CPF, poderei encontrar o nome
correspondente da pessoa.

® Essa dependéncia é expressa como CPF — NOME.
® Portanto, nome depende funcionalmente do CPF.
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® Dependéncias triviais e ndo triviais
® A redugdo do conjunto de dependéncias funcionais é feito
através da eliminacdo das dependéncias triviais.
® Uma dependéncia é trivial se ndo puder deixar de ser satisfeita.
® Dependéncias n3o triviais sdo as mais interessantes para o
projeto de banco de dados, pois elas sdo as tnicas que
correspondem a restricdes de integridade genuinas.
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Fecho de um conjunto de DFs

® O fecho (closure) de um conjunto de dependéncias funcionais
F é o conjunto de todas as DFs que podem ser inferidas a
partir de F.

® N3o é preciso listar todas as DFs impostas sobre um esquema.

® Normalmente especificamos um subconjunto dessas DFs e
considerarmos o fecho desse subconjunto.
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Exemplo de tabela de vendas.

F# CCIDADE |P# QDE

F1 Londres P1 100
F1 Londres P2 100
F2 Paris P1 200
F2 Paris P2 200
F3 Paris P2 300
F4 Londres P2 400
F4 Londres P4 400
F4 Londres PP5 400

F# é chave primaria do fornecedor.

Cidade é a cidade do fornecedor.

P# é a chave primaria do produto.

QDE representa a quantidade de produtos.
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® Exemplos de dependéncias funcionais validas:
o {F#} — {CIDADE}
* {F#,P#} — {QDE}
o {F#, P#} — {CIDADE}
e {F#,P#} — {CIDADE, QDE}
o {F#,P#} — {F#}
o {F#, P#} — {F#, P#, CIDADE, QDE}
* {F#} — {QDE}
* {QDE} — {F#}
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® Sejam A, B e C subconjuntos arbitrarios do conjunto de
atributos de uma relacido R, e considerando que AB é usada
para indicar a unido de A e B, teremos as seguintes
propriedades (regras de inferéncia de Armstrong):
® Reflexado: se B é um subconjunto de A, entdo A — B.
® Aumento: se A — B, entdo AC — BC.
® Transitividade: se A— Be B — C, entio A— C.
Exemplo:
® CPF — codigo_cidade e codigo_cidade — nome_cidade,
entdo CPF — nome_cidade.
® Unido: se A— BeA— C, entio A— BC.
® Decomposicao: se A— BC,entio A~ Be A— C.
Exemplo:
® CPF — nome, endereco, entdio CPF — nome e
CPF — endereco.
® Autoderminacao: A — A.
® Composicao: se A— Be C— D, entdo AC — BD.
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Uniao: se A— Be A— C, entio A— BC.
Prova:

® A — AB (regra aumento).

® A— C, AB — BC (regra aumento).
° A— AB e AB — BC.

® Logo, A — BC (regra transitividade).
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Decomposicao: se A— BC, entio A— Be A— C.
Prova:

* A— AB e AB — BC (regra aumento).
® Logo, A — BC (regra transitividade).
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Composicao: ses A— Be C — D, entdo AC — BD.
Prova: exercicio!



Exemplo de uso das propriedades funcionais



Exemplo de uso das propriedades funcionais

® Considere a relagdo R com os atributos A, B, C, D, E, F e as
DFs:



Exemplo de uso das propriedades funcionais

® Considere a relagdo R com os atributos A, B, C, D, E, F e as
DFs:

° A~ BC



Exemplo de uso das propriedades funcionais

® Considere a relagdo R com os atributos A, B, C, D, E, F e as
DFs:
° A— BC
°* B E



Exemplo de uso das propriedades funcionais

® Considere a relagdo R com os atributos A, B, C, D, E, F e as
DFs:
° A— BC
°* B E
°* CD — EF



Exemplo de uso das propriedades funcionais

® Considere a relagdo R com os atributos A, B, C, D, E, F e as
DFs:

° A~ BC
°* B E
® CD — EF

Mostre que a dependéncia funcional AD — F é vélida para R e,
portanto, € um membro do fecho do conjunto dado.
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Solugdo:
1. A— BC (dada)
A — C (1, decomposi¢éo)
AD — CD (2, aumento)
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Exemplo de uso das propriedades funcionais (resposta)

Solugdo:
1. A— BC (dada)
A — C (1, decomposi¢éo)
AD — CD (2, aumento)
CD — EF (dada)
AD — EF (3 e 4, transitividade)
AD — F (5, decomposi¢io)

ok W
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Normalizacao

® O processo de Normalizacdo, proposto primeiramente por
Codd, faz uma série de testes para certificar se um Esquema
Relacional satisfaz a uma Forma Normal (FN).

® (Cada relacdo é avaliada e decomposta em novas relacoes, se
necessario.

® Projeto relacional por analise.

® |nicialmente, Codd propds trés formas normais.
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Normalizacao

Consegiiéncias:
® Problemas de anomalias e inconsisténcias diminuem.
® Relacdes simplificadas e estrutura regular.
® Aumento da integridade dos dados.

® Necessidade de realizagdo de jungdes.

Eventual queda na performance.
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vélido dessa relacdo, cada tupla contém exatamente um valor
para cada atributo.
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® Uma relacao R estd na 1FN se, e somente se, em todo valor
vélido dessa relacdo, cada tupla contém exatamente um valor
para cada atributo.

e Todo e qualquer atributo deve ter valor ATOMICO e
INDIVISI’VEL, ou seja, no modelo relacional n3o pode haver
atributos multivalorados ou conjuntos de atributos.



Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)

® Uma relacao R estd na 1FN se, e somente se, em todo valor
vélido dessa relacdo, cada tupla contém exatamente um valor
para cada atributo.

e Todo e qualquer atributo deve ter valor ATOMICO e
INDIVISIVEL, ou seja, no modelo relacional ndo pode haver
atributos multivalorados ou conjuntos de atributos.

® Esta FN é considerada parte da definicio do Modelo
Relacional.



Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)
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Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)

Resumo:
® 35 linhas da tabela s3o univocas.
® as linhas n3o contém itens repetitivos.

® 0s atributos s3o atomicos.
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Tabela: PEDIDO (ndo normalizada)

Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo

NumPed DataEmis

CodProd NomeProd Qtde
111 Prod 1 10
222 Prod 2 44
33 Prod 3 50
222 Prod 4 73
333 Prod 5 80




Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo

Tabela: PEDIDO (ndo normalizada)

NumPed DataEmis Fornecedor CcGC End CodProd NomeProd Qtde Preco
3 207an Casa Software  1111111-11  LapaRua A 111 Prod 1 10 RE100,00

222 Prod 2 44 R$L50,00

333 Prod 3 50 R$120,00

E) 10fev Compuier 22322222 Itu 49 222 Prod 4 73 RE150,00

333 Prod 5 80 RE120,00

Quais s3o os problemas observaveis?




Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo




Tabela: PEDIDO - sem itens repetidos

Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo

Fornecedor CGC

ol

Casa Software  1111111-11

Prod 1

10

Cod Prod NomeProd QtdeProd PrecoProd

R>100.00

Casa 5 e 1111111-11

Prod 2

[

R5150.00

Casa Software  1111111-11

Prod 3

50

R5120.00

P NP P

Computer 2222222-22

Prod 4

73

RS130.00

Compurer 2222222-22

Prod 5

80

R5120.00




Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo

Tabela: PEDIDO - sem itens repetidos

NumPed  DataEmis Fornecedor CGC End Cod Prod NomeProd QtdeProd PrecoProd
3 Jan 20 Casa SOnwale  1111111-11 Lapa RUa A 111 Piod 1 10 5100 00
3 Jan 20 Casa e 111111111 Lapa Rua A 222 Fiod 2 1z R5150.00
3 Jan 20 Casa Sofiware 111111111 Lapa Rua A 333 Prod 3 50 R5120.00
4 Feb 10 Computer _ 2222222-22 ___ hudg 222 Prod 4 73 R5150.00
4 Feb 10 Computer_ 2202222-22 MU 49 333 Prod 5 50 R5120.00

Quais s3o os problemas que ainda persistem?
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Processo para obtencdo da 1FN:

® Em cada tabela eliminar grupos repetitivos gerando novas
linhas, uma para cada ocorréncia de item repetitivo,
mantendo os valores dos demais itens.



Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)

Processo para obtencdo da 1FN:

® Em cada tabela eliminar grupos repetitivos gerando novas
linhas, uma para cada ocorréncia de item repetitivo,
mantendo os valores dos demais itens.

® Transformar os atributos compostos em atémicos.



Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo




Tabela: PEDIDO - sem itens repetidos (antes)

Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo

DataEmis Cod Prod NomeProd QtdeProd PregoProd
3 Jan 20 111 Prod 1 10 R=100.00
3 Jan 20 222 Prod 2 44 R3150.00
3 Jan 20 333 Prod 3 50 RE120.00
4 Feb 10 222 Prod 4 73 RS150.00
4 Feh 10 333 Prod 5 80 RS120.00




Normalizagao - 1°

Tabela: PEDIDO - sem

Forma Normal (1FN) - Exemplo

itens repetidos (antes)

NumPed DataEmis Fornecedor CGC End Cod Prod NomeProd QtdeProd PregoProd
3 Jan 20 Casa sofvwae  1111111-11 Lapa Rua A 1 Prod 1 10 R=100.00
3 Jan 20 Casa Softvare 11111-11 Lapa Rua A Prod 2 44 RS150,00
3 Jan 20 Casa Sofwae T11-11 Lapa Rua i Prod 3 50 RE120.00
4 Feb 10 Computer 2222222-22 ftu 49 222 Prod 4 73 R3150.00
4 Feh 10 Computer 2222222-22 [EE] 333 Prod 5 80 RS120.00

Tabela: PEDIDO - com

atributos atdmicos (depois)

NumPed DataEmis Fornecedor CGC Bairro Rua Cod Prod NomeProd QtdeProd
3 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A 111 Prod 1 10
3 Jan 20 Casa Sofware  T111111-11 Lapa Rua A 222 Prod 2 a4
T 20 Lasa Sonwae 1111111-11 Lapa Hua Frod 3 )
4 Feb 10 COmpUTEr 2222222-22 ftu Rua 49 222 Prod 2 73
4 Feb 10 Computer 222222222 ftu Rua 49 333 Frod 3 80




Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)
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Processo para obtencdo da 1FN:



Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)

Processo para obtencdo da 1FN:

® Em cada tabela eliminar grupos repetitivos gerando novas
linhas, uma para cada ocorréncia de item repetitivo,
mantendo os valores dos demais itens.
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Processo para obtencdo da 1FN:

® Em cada tabela eliminar grupos repetitivos gerando novas
linhas, uma para cada ocorréncia de item repetitivo,
mantendo os valores dos demais itens.

® Transformar os atributos compostos em atémicos.



Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)

Processo para obtencdo da 1FN:
® Em cada tabela eliminar grupos repetitivos gerando novas
linhas, uma para cada ocorréncia de item repetitivo,
mantendo os valores dos demais itens.
® Transformar os atributos compostos em atémicos.
® Definir as chaves candidatas e escolher a chave primdria da
tabela (unicidade nas linhas).



Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo




Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN) - Exemplo

Tabela: PEDIDO - com chave primaria NumPed + CodProd

NumPead Cod Prod DataEmis Fornecedor coe Bairro Rua NomeProd QudeProd
3 111 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 1 10
3 222 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 2 44
3 333 Jan 20 Cas a Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 3 50
4 222 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ry Rua 49 Prod 2 73
4 333 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ru Rua 49 Prod 3 80




Normalizagdo - 1* Forma Normal (1FN)

Deve-se observar que se uma relagdo R estiver apenas na 1FN (ou
seja, ndo esteja na 2FN, e portanto também n3o estd na 3FN) tem
uma estrutura indesejavel por uma série de razoes.



Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN)

Uma relacdo R estd na 2FN se e somente se ela estd em 1FN e
todo atributo ndo chave é irredutivelmente dependente da chave
primdria.
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Segunda Forma Normal (2FN):
® Estd na 1FN.

® (Cada uma das colunas ndo pertencentes a chave primaria n3o
é dependente parcial dessa chave.

® (Cada atributo n3o-chave é dependente de toda a chave
primdria.



Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN)

Segunda Forma Normal (2FN):

® Estd na 1FN.

® (Cada uma das colunas ndo pertencentes a chave primaria n3o
é dependente parcial dessa chave.

® (Cada atributo n3o-chave é dependente de toda a chave
primdria.

® A dependéncia parcial de uma chave sé serd possivel se esta
chave for definida com mais de uma coluna.



Normalizagdo - 2° Forma Normal (2FN)

Segunda Forma Normal (2FN):

Estd na 1FN.

Cada uma das colunas n3o pertencentes a chave primdria ndo
é dependente parcial dessa chave.

Cada atributo n3o-chave é dependente de toda a chave
primdria.

A dependéncia parcial de uma chave sé serad possivel se esta
chave for definida com mais de uma coluna.

Dizemos que uma coluna é parcialmente dependente da chave

se para que seu valor seja determinado nao necessitamos
conhecer a chave como um todo.
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Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN)

Tabela n3o normalizada:

E depende 6 de B

ColunaA ColunaB ColunaC Coluna D ColunaE

CHAVE ‘
C depende de Ae B

D depende s de A
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Tabela n3o normalizada:

E depende 6 de B

ColunaA ColunaB ColunaC Coluna D ColunaE

CHAVE ‘
C depende de Ae B

D depende s de A

Tabela normalizada:



Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN)

Tabela n3o normalizada:

E depende 6 de B

ColunaA ColunaB ColunaC Coluna D ColunaE

CHAVE ‘
C depende de Ae B

D depende s de A

Tabela normalizada:

e Ty = {ColunaA, ColunaB, ColunaC}




Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN)

Tabela n3o normalizada:

E depende 6 de B

ColunaA ColunaB ColunaC Coluna D ColunaE

CHAVE ‘
C depende de Ae B

D depende s de A

Tabela normalizada:

e Ty = {ColunaA, ColunaB, ColunaC}
e T, = {ColunaA, ColunaD}




Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN)

Tabela n3o normalizada:

E depende 6 de B

ColunaA ColunaB ColunaC Coluna D ColunaE

CHAVE ‘
C depende de Ae B

D depende s de A

Tabela normalizada:

e Ty = {ColunaA, ColunaB, ColunaC}
e T, = {ColunaA, ColunaD}
® T3 = {ColunaB, ColunaE}
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Processo para obtencdo da 2FN:

® |dentificar as colunas que n3o participam da chave primaria da
tabela.
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Processo para obtencdo da 2FN:
® |dentificar as colunas que n3o participam da chave primaria da
tabela.

® Para cada uma das colunas identificadas, analisar se seu valor
é determinado por parte, ou pela totalidade da chave.
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Processo para obtencdo da 2FN:

® |dentificar as colunas que n3o participam da chave primaria da
tabela.

® Para cada uma das colunas identificadas, analisar se seu valor
é determinado por parte, ou pela totalidade da chave.
® Para as colunas dependentes parcialmente:



Normalizagdo - 2° Forma Normal (2FN)

Processo para obtencdo da 2FN:

® |dentificar as colunas que n3o participam da chave primaria da
tabela.

® Para cada uma das colunas identificadas, analisar se seu valor
é determinado por parte, ou pela totalidade da chave.
® Para as colunas dependentes parcialmente:

® Criar novas tabelas onde a chave priméria serd(30) a(s)
coluna(s) da chave primdria original que determinou o valor da
coluna analisada.



Normalizagdo - 2° Forma Normal (2FN)

Processo para obtencdo da 2FN:

® |dentificar as colunas que n3o participam da chave primaria da
tabela.

® Para cada uma das colunas identificadas, analisar se seu valor
é determinado por parte, ou pela totalidade da chave.
® Para as colunas dependentes parcialmente:
® Criar novas tabelas onde a chave priméria serd(30) a(s)
coluna(s) da chave primdria original que determinou o valor da
coluna analisada.
® Excluir da tabela original as colunas dependentes parcialmente
da chave.



Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN) - Exemplo




Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN) - Exemplo

Tabela na 1FN: pedidos

NumPead Cod Prod DataEmis Fornecedor coe Bairro Rua NomeProd QudeProd
3 111 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 1 10
3 222 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 2 44
3 333 Jan 20 Cas a Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 3 50
4 222 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ry Rua 49 Prod 2 73
4 333 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ru Rua 49 Prod 3 80




Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN) - Exemplo

Tabela na 1FN: pedidos

NumPead Cod Prod DataEmis Fornecedor coe Bairro Rua NomeProd QudeProd
3 111 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 1 10
3 222 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 2 44
3 333 Jan 20 Cas a Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 3 50
4 222 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ry Rua 49 Prod 2 73
4 333 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ru Rua 49 Prod 3 80

Tabela na 2FN: Pedido

NumPed CodProd DataEmis Fornecedor CGC Bairro  Rua QtdeProd

3 111 Jan 20 1111111-11 Lapa Rua A 10
3 222 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 44
3 333 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 50
4 222 Feb 10 Computer 2222222-22 Ity Rua 4% 73
4 333 Feb 10 Computer 2222222-22 i1 Rua 49 80




Normalizagdo - 22 Forma Normal (2FN) - Exemplo

Tabela na 1FN: pedidos

NumPead Cod Prod DataEmis Fornecedor coe Bairro Rua NomeProd QudeProd
3 111 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 1 10
3 222 Jan 20 Casa Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 2 44
3 333 Jan 20 Cas a Software 1111111-11 Lapa Rua A Prod 3 50
4 222 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ry Rua 49 Prod 2 73
4 333 Feb 10 Com puter 2222222-22 Ru Rua 49 Prod 3 80

Tabela na 2FN: Pedido

NumPed CodProd DataEmis Fornecedor CGC Bairro  Rua QtdeProd
3 111 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 10
3 222 Jan 20 Casa S0 e 1111111-11 Lapa Rua A 44
3 333 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 50
4 222 Feb 10 Computer 2222222-22 Ity Rua 4% 73
4 333 Feb 10 Computer 2222222-22 i1 Rua 49 80
Tabela na 2FN: Produto
Cod Prod NomeProd PrecoProd
11 Prod R$100,00
222 Prod 2 R$150,00
333 Prod 3 R$120,00




Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Uma relacdo R estd na 3FN se e somente se ela estd na 2FN e
todo atributo n3o chave é dependente de forma n3o transitiva da
chave primaria.
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Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Terceira Forma Normal (3FN):
® Estd na 2FN.

® Nenhuma coluna n3o pertencente a chave fica determinada
transitivamente por esta.

® (Cada atributo n3o chave é dependente n3o transitivo da chave
primaria.



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Terceira Forma Normal (3FN):

Esta na 2FN.

Nenhuma coluna n3o pertencente a chave fica determinada
transitivamente por esta.

Cada atributo n3o chave é dependente n3o transitivo da chave
primaria.

A dependéncia transitiva de uma chave sé serd possivel se a

tabela tiver pelo menos duas colunas n3o pertencentes a
chave.



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Terceira Forma Normal (3FN):

Esta na 2FN.

Nenhuma coluna n3o pertencente a chave fica determinada
transitivamente por esta.

Cada atributo n3o chave é dependente n3o transitivo da chave
primaria.

A dependéncia transitiva de uma chave sé serd possivel se a

tabela tiver pelo menos duas colunas n3o pertencentes a
chave.

Uma coluna depende transitivamente da chave se seu valor é
determinado pelo contetido de uma coluna n3o chave.



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Tabela n3o normalizada:

C determina D

B

ColunaA [ColunaB [ColunaC [ColunaD[ColunaE|
[ | [ I ]

Adetermina B

Adetermina C

Adetermina E




Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Tabela n3o normalizada:

C determina D

B

ColunaA [ColunaB [ColunaC [ColunaD[ColunaE|
[ | [ I ]

Adetermina B

Adetermina C

Adetermina E

Tabela normalizada:



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Tabela n3o normalizada:

C determina D

B

ColunaA [ColunaB [ColunaC [ColunaD[ColunaE|
[ | [ I ]

Adetermina B

Adetermina C

Adetermina E

Tabela normalizada:

e T3 = {ColunaA, ColunaB, ColunaC, ColunaE}



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN)

Tabela n3o normalizada:

C determina D

B

ColunaA [ColunaB [ColunaC [ColunaD[ColunaE|
[ | [ I ]
Adetermina B

Adetermina C

Adetermina E

Tabela normalizada:

e T3 = {ColunaA, ColunaB, ColunaC, ColunaE}
e T, = {ColunaC, ColunaD}



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN) - Exemplo



Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN) - Exemplo
Tabela na 2FN: pedidos

NumPed CodProd DataEmis Fornecedor CGC Bairro Rua QtdeProd
3 111 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 10
3 222 Jan 20 Casa Si e 1111111-11 Lapa Rua A 44
3 333 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 50
4 222 Feb 10 Compliter 2222222-22 Itu Rua 43 73
4 333 Feb 10 Compter 2222222-22 Itu Rua 49 80




Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN) - Exemplo

Tabela na 2FN: pedidos

NumPed CodProd Dataemis Fornecedor  CGC Bairro  Rua QtdeProd
3 111 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 10
3 222 Jan 20 1111111-11 Lapa Rua A 44
3 333 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 50
4 222 Feb 10 Comptiter 2222222-22 Itu Rua 43 73
4 333 Feb 10 CompLter 2222222-22 Itu Rua 49 80
Tabela na 3FN: Pedido
NumPed Cod Prod DataEmis CGC QtdeProd

3 111 20/ kn 1111111-11 10

3 222 20/&n 1111111-11 44

3 333 20/Bn 1111111-11 50

4 222 10/Fev 2222222-22 73

4 333 10/Fev 2222222-22 80




Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN) - Exemplo
Tabela na 2FN: pedidos

NumPed CodProd DataEmis Fornecedor CGC Bairro Rua QtdeProd
3 111 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 10
3 222 Jan 20 1111111-11 Lapa Rua A 44
3 333 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 50
4 222 Feb 10 Comptiter 2222222-22 Itu Rua 43 73
4 333 Feb 10 CompLter 2222222-22 Itu Rua 49 80

Tabela na 3FN: Pedido

NumPed Cod Prod DataEmis CGC QtdeProd
3 1T 20/Bn 11111111 0
3 727 20/Bn___ TIT111111 17
3 333 20/Bn___ 111111111 50
7 722 T0/fev 222222222 73
7 333 TOfFev 722022222 50

Tabela na 3FN: Produto

Cod ProdNomeProdPregoProd
TIT Brod 1 RS100,00
222 Prod 2 R$150,00
333 Prod 3 RS$120,00




Normalizagdo - 32 Forma Normal (3FN) - Exemplo
Tabela na 2FN: pedidos

NumPed CodProd DataEmis Fornecedor CGC Bairro Rua QtdeProd
3 111 Jan 20 Casa Software  1111111-11 Lapa Rua A 10
3 222 Jan 20 1111111-11 Lapa Rua A 44
3 333 Jan 20 111111111 Lapa Rua A 50
4 222 Feb 10 Comptiter 2222222-22 Itu Rua 43 73
4 333 Feb 10 CompLter 2222222-22 Itu Rua 49 80

Tabela na 3FN: Pedido

NumPed Cod Prod DataEmis CGC QtdeProd
3 1T 20/Bn 11111111 0
3 727 20/Bn___ TIT111111 17
3 333 20/Bn___ 111111111 50
7 722 T0/fev 222222222 73
7 333 TOfFev 722022222 50

Tabela na 3FN: Produto

Cod ProdNomeProdPregoProd
TIT Brod 1 RS100,00
222 Prod 2 R$150,00
333 Prod 3 RS$120,00

Tabela na 3FN: Fornecedor

CGC Fornecedor Bairro Rua
1111111-11 Casa Software Lapa Rua A
2222222-22 Computer Itu Rua 49




Normalizagdo - FN de Boyce Codd (FNBC)
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Normalizagdo - FN de Boyce Codd (FNBC)

® Existe uma restricdo da 3FN que foi denominada de FNBC.
® N3o é a 4FN, pois foi descoberta posteriormente.

® Definicdo: Uma relacdo R estd em FNBC se, para toda DF
nao trivial, X — Y, valida para R, entdo X é uma superchave
de R.



Normalizagdo - FN de Boyce Codd (FNBC)

® Existe uma restricdo da 3FN que foi denominada de FNBC.
® N3o é a 4FN, pois foi descoberta posteriormente.

® Definicdo: Uma relacdo R estd em FNBC se, para toda DF
nao trivial, X — Y, valida para R, entdo X é uma superchave
de R.

® Portanto, as tnicas dependéncias funcionais n3o triviais s3o
derivadas de chaves da relagdo.



Normalizagdo - FN de Boyce Codd (FNBC)
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Normalizagdo - FN de Boyce Codd (FNBC)

® Excepcionalmente, n3o se pode ter todas as relacdes de um
BD na FNBC.
® As exce¢Oes, porém, s3o muito raras.
® Exemplo:
® Considere a seguinte relagdo:
® Enderecos (Cidade, Rua, CEP), com DFs, CidadeRua — CEP
e CEP — Cidade.
® O par (Cidade, Rua) determina o CEP, mas nenhum deles
isoladamente determina o CEP.
® Dado um CEP, a Cidade fica determinada (mas n3o vice-versa,
nem CEP determina Rua).
® (Cidade Rua) é chave da relacdo Enderecos, mas ela n3o estd
na FNBC, pois CEP n3o é chave ou superchave.
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Normalizagdo — 1FN (anomalias)

Considere a tabela Empregados, sendo chave primaria os campos
Matricula e CodProj.

Matricula | Nome | CodCargo | NomeCargo | CodProj | DataFim | Horas

120 Joio 1 Programador 01 17/07/95 37
120 Joio 1 Programador 08 12/01/96 12
121 Hélio 1 Programador 01 17/07/95 45
121 Hélio 1 Programador 12 210306 107
270 Gabriel 2 Analista 08 12/01/96 10
270 Gabriel 2 Analista 12 21/0396 38
273 Silva 3 Projetista U] 17/07/95 22

274 Abraio 2 Analista 12 21/0396 31
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haja um empregado trabalhando nele.
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® |nserir: n3o é possivel inserir um empregado sem que este
esteja alocado num projeto, nem inserir um projeto sem que
haja um empregado trabalhando nele.

® Remover: se for necessario remover um projeto, as
informacdes de empregado que estiverem alocados naquele
projeto serdo perdidas.

® Atualizar: se um empregado for promovido de cargo, teremos
que atualizar os atributos CodCargo e NomeCargo em todas
as tuplas nas quais aquele empregado esta presente.
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EMPREGADO

Matricula Nome CodCargo | NomeCargo
120 | Joio | Programador
121 Hélio 1 Programador
270 Gabriel 2 Analista
273 Silva 3 Projetista
274 Abrado 2 Analista

ALOCACAO

PROJETO

Matricula | CodProj | Horas CodProj | DataFim
120 01 37 01 1707795
120 08 12 08 120196
121 0l 45 12 210306
121 08 21
121 12 107
270 08 10
270 12 78
273 01 22
274 12 31
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® Remover: se apagarmos um empregado que ocupa unicamente
um cargo na empresa, perderemos a informacdo do cargo.
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® |nserir: sé é possivel criar cargos se houver empregados
designados para eles.

® Remover: se apagarmos um empregado que ocupa unicamente
um cargo na empresa, perderemos a informacdo do cargo.

® Atualizar: se um cargo mudar de nome, serd necessario mudar
todas as tabelas em que este cargo aparece.



Normalizagdo — 3FN (anomalias)

EMPREGADO
Matricula Nome CodCargo

120 Jodo 1
121 Hélio 1
270 Gabriel 2
273 Silva 3
274 Abrado 2

CARGO

CodCargo | Nome

Programador

Analista

a [ b | =

Projetista
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Passos para o projeto de banco de dados relacionais?

® Guiado pelo bom-senso, construa um diagrama ER,
agrupando os atributos nas tabelas que vao representar as
entidades e os relacionamentos do seu banco de dados.

® Construa o diagrama de dependéncias funcionais para as
tabelas propostas no MER (ou um tnico diagrama de
dependéncias funcionais considerando todos os atributos do
seu banco de dados).

¢ Elimine os atributos repetitivos (se houver), de modo a obter
um modelo de dados na 1FN.

® Elimine as dependéncias parciais da chave primaria em suas
tabelas (se houver), obtendo um projeto na 2FN.

¢ Elimine as dependéncias transitivas nas tabelas (se houver),
obtendo um esquema na 3FN.
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Questdes para revisdo

® Qual a importancia da normalizacdo?
® Cite exemplos de normalizacdo e descreva cada um.

® O que vocé entende por atomicidade de atributos? D& um
exemplo.
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Exercicio

Considere a tabela abaixo:

Cddigo_cliente  Nome Telefone d 0
9563-6352

Rua Seis, 85
9847-2501 Morumbi
12536-965
C002 Maria 3265-B596 | Rua Onze, G4
Moema
65985-963
Coo3 Janig 8545-8956 | Praga ramos

9596-6301 | Liberdade
68858-633




Exercicio

Considere a tabela abaixo:

Cddigo_cliente  Nome Telefone Endereco
Ccoo1 Jose 9563-6352 | Rua Seis, 85
9847-2501 Morumbi
12536-965
C002 Maria 3265-B596 | Rua Onze, G4
Moema
65985-963
Coo3 Janig 8545-8956 | Praga ramos
9596-6301 | Liberdade
B5858-633

Ela esta na 1FN? Se n3o estiver, o que seria necessério ajustar?



Exercicio

Considere a relagido R = {A, B, C, D, E, F, G, H}.
Considere também o conjunto de dependéncias funcionais abaixo:

e {A,B} » {C,D,E F}
* {B} = {G H}

Normalize a relacdo R. Mostre cada etapa.
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